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Stil spectaculos şi dinamic, dorind să impresioneze prin fastul decoraţiei, prin 
expresivitate, lumină şi spaţialitate, Barocul desfăşoară şi în cadrul genurilor picturii 
această concepţie ce cultiva culoarea strălucitoare, gestica dinamică, bogăţia detaliilor, 
insolitele jocuri de umbră şi lumină, o anwne retorică a formei, şi rafinata diversitate a 
compoziţiilor încărcate, spectaculoase şi decorative. 

Atât de sensibil şi receptiv la imagine ca important factor al vieţii sociale, dar şi 
ca dimensiune artistică ce punea în evidenţă modelul reprezentat, portretul a fost unul 
dintre cele mai des abordate genuri ale Barocului. În mod firesc pictorii portretişti ai 
Barocului nu au neglijat nici specia autoportretului ca varietate mai personală de 
abordare a genului în care se specializaseră. 

Autoportretul, frecvent întâlnit şi la pictorii germani şi austrieci ai epocii, este 
mai puţin un prilej de introspecţie, o explorare a datelor caracterologice personale, cât 
mai degrabă o etalare pentru alţii, "de suprafaţă" şi în cel mai autentic "spirit al 
faţadei", atât de specific barocului, nu nwnai în arhitectură - unde este mai declarat - 1

, 

ci şi în portret, unde artistul e permanent preocupat să creeze o imagine mai mult dorită 
(chiar idealizată), decât una reală, a personajului portretizat sau a propriei persoane. Un 
rol important dar invizibil, are aici oglinda, în faţa căreia pictorul îşi studiază chipul, în 
vreme ce şi-l redă pe pânză. Prezenţa oglinzii e involuntar sugerată de portretist prin 
direcţia privirii, sau poziţia feţei, dar, cum remarca filosoful francez Jaques Derrida 
într-un interviu, oglinda artificializează dintru-nceput autoportretul: "E totdeauna o 
ipoteză. E ceea ce numesc ipoteza vederii, [adică] tot ceea ce în desen şi în experienţa 
noastră despre desen, suspendă vederea imediată şi ne obligă mereu să trecem la discurs 
sau la memorie. Se vorbeşte de autoportret, numim autoportretul, [dar] nu se vede 
niciodată un astfel de autoportret "2

. 

Dar ca şi în portretistică, autoportretul Baroc este marcat de cele două maniere 
de redare a modelului ce s-au impus în epocă şi care s-au format sub influenţa religiei, a 
ierarhiei sociale şi fiind nu în ultimul rând, tributare gustului comanditarilor. E vorba de 
portretul pe care-l putem numi "aristocratic" plin de mişcare şi fast, cu accentul pus pe 
redarea decorativă şi detaliată a recuzitei ambientale, a vestimentaţiei bogate, pline de 
culoare şi strălucire, a gesticii maiestuoase, aproape teatrale a modelelor având 
fizionomii deseori artificial înfrumuseţate. Celălalt tip de portret, pe care-l putem numi 
"burghez", fără a renunţa deplin la efectele ''baroce" de mişcare, decor şi recuzită, le 
reduce mult, în favoarea unei redări mai precise şi expresive a fizionomiilor, cu un 
accent în plus pus asupra unor atitudini mai fireşti şi sobre ale modelelor, dar şi a unei 
mai marcate obiectivităţi a artistului faţă de persoana celui reprezentat în lucrarea sa. 

O altă tendinţă majoră ce s-a exercitat asupra portretisticii baroce, deseori 
neglijată în comentariile istoricilor curentului, a fost caravagismul prezent mai ales în 

1 "La limită, totul se petrece ca şi cum faţada, în edificiul baroc, ar deveni esenţialul, ca şi cum edificiul ar 
exista pentru ea." - J. Rousset, Literatura Barocului în Franţa. Circe şi păunul, Bucureşti 1976, [Cap. 
VII, Forme baroce (Despre baroc în artele frumoase)], p. 173. 
2 J. Coignard, Le dessein du philosophe, în: Beaux Arts, nr.85, Decembriţ 1990, p. 90. 
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cadrul portretisticii "burgheze", aşa cum maniera lui Rubens şi van Dyck se remarcă în 
cadrul portretului "aristocratic. Pictorii germani care au lucrat mult timp în Italia, fiind 
caravagişti, ca de exemplu Johann Carl Loth (1632 - 1698) şi care au avut mai mulţi 
elevi, au influenţat portretistica germană şi austriacă, în sensul utilizării mai largi a 
efectelor caravagiste de lumină-umbră, de clar-obscur, dar şi a expresivizării modelului 
prin "redarea de aproape" a figurii, reducerea recuzitei vestimentare şi ambientale, apoi, 
restrângerea gesticii la semnificativ şi la strictul necesar sugerării mişcării, a vitalităţii. 
Caravagismul îi va obliga pe portretişti să redea figura umană ca expresie a unor stări, 
nu doar ca asemănare cu realitatea, redarea imitativă a modelului. 

Folosind multe din efectele tehnice şi stilistice ale caravangismului, dar 
adăugându-i elemente personale, Johann Kupetzky - sau Jan Kupecky/ Kupezky 
(1667-1740)3 din Boemia, are la Galeria Brukenthal unul dintre autoportretele 
caracteristice stilului său, operă considerată uneori o copie, dar despre care studii mai 
recente susţin că este o replică autografă a autoportretului de la Anton Ulrich-Museum 
din Braunschweig. Ca şi în portrete, Kupetzky nu pune accentul în primul rând pe 
sugerarea stărilor sufleteşti prin mişcarea şi gestica mâinilor, trupului sau capului, ci 
prin "gestica facială", redată prin privire şi fizionomie, doar subiacent subliniată prin 

. gesturi şi ecleraj. Posibilităţile de aprofundare a laturii umane şi sufleteşti, pe care 
introspecţia în faţa oglinzii le oferă artistului l-au făcut pe pictorul din Boemia, nu 
numai să nu neglijeze autoportretul, ci dimpotrivă, el este cel care a lucrat cele mai 
multe autoportrete dintre pictorii germani şi austrieci din secolele XVII-XVID. Spre 
deosebire de confraţii săi însă, Kupetzky procedează la o epurare maximă a decoraţiei, 
la o gamă cromatică restrânsă, în care negrul şi brunul închis domină fundalul şi 

tonalităţile în care e redată vestimentaţia, fapt ce imprimă ansamblului o notă de 
austeritate, după cum ne putem da seama şi din Autoportretul 4 

- aflat la Sibiu. La el 

3 H. Janitschek, Geschichte der deutschen Malerei, Berlin 1890, G. Grotesche Verlangsbuchhandlung, p. 
562; A. Michel, 4 Histoire de l'art depuis Ies premiers temps chretiens jusqu'a nos jours, Paris 1925, 
voi.VII (L'art en Europe au XVIII siecle), p. 290; Thieme-Becker, Allgemeines Lexikon der Bildenden 
Kiinstler von der Antike bis zur Gegenwart, voi. XXII (Leipzig 1928), Verlag von E. A. Seemann, p. 
123-125; E. ~afafik, Johannes Kupetzky 1667-1740, Praga 1928, Druck und Verlag "Orbis"; A.G; Max 
Goering, op. cit. p. IO; R. Feuchtmilller, Kunst in Osterreich. Vom friihen Mittelalter bis zur Gegenwart, 
Wien 1973, Forum Verlag, voi.II, p. 102; R.r Klessmann, Herzog Anton Ulrich-Museum Bruaunschweig 
Deutsche Kunst des Barock, Braunschweig 1975, Limbach, Druck - und Verlagehaus„ p. 11; K. Garas, 
Kupezky Studien. Unbekante Bildnisse aus Kupezkys Wiener ·Periode, în: Buletin du Musee hongrois des 
beaux-arts, Nr. 50, Budapest 1978, p. 79-81; G. Adriani, Pictura germană în secolul al XVJJ-lea, 
Bucureşti 1982, p. 119. şi 175; E. Hubala, Barocke Maler in der 2. Hiilfte des 17 Jahrhunderts, în: Barock 
in Bohmen, Milnchen 1964, Herausgegeben von Karl M. Swoboda, p. 225-226; Barokk muveszet kozep
Europaban. Utak es tlalkoztisok, Budapest. Budapesti Ttirteneti Muzeum 1993 junius 11 - okt6ber IO I 
Baroque Art iii Central Europe. Crossroads, Budapest. Budapesti Ttirteneti Muzeum, June 11- October 
IO 1993, Printed: Kossuth Nyomda Corp., Budapest, p. 244-246, (Baroque Art ... ); 
Zsanermetamorf6zisok. Vilagi mufajok a kozep-europai barokk festeszetben I The Metamorphosis of 
Themes, Secular Subjects in the Art of the Baroque in Central Europe. Szekesfehervar, I. Cs6k, Gallery, 
1 Bart6k Bela ter, Deak Collection, June 13 - October IO 1993, p. 373-374, (The Metamorphosis ... ). 
4 Autoportret, (ulei pe pânz.ă 93x75 cm), nesemnat, nedatat, nr.inv.658; M.Csaki, Baron Brukenthalisches 
Museum in Hermannstadt. Fuhrer durch die Gemiildegalerie, Hermannstadt 1909, Selbstverlag des 
Museums, nr. cat. 658, ("după Kupetzky"), (M.Csaki, 1909); E. ~afafik, op. cit., nr. cat. 353, p. 135; 
(Lucrarea este considerată replică sau copie după Autoportretul de la Anton Ulrich-Museum din 
Braunschweig ); Gheorghe Vida, O vizită a lui Sigismund Ormos la Muzeul Brukenthal în anul 1874, în: 
" Muzeul Brukenthal Studii şi comunicări Galeria de artă '', Nr. I, Sibiu 1978, p. 89 - împărtăşeşte 

părerea (ca şi a lui Ormos) că lucrarea de la Sibiu este o copie. [Cf. Herzog Anton Ulrich-Museum 
Braunschweig, Die deutschen Gemălde des 17.und 18. Jarhunderts, nr. cat. 578, p. 158, rep. nr. 578: 
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ambientul se concentrează şi subordonează umanului, nu personajul se integrează în 
cadrul şi atmosfera de ansamblu, aşa cum de obicei se întâmplă în portretistica barocă. 
Aici pictorul se prezintă "în haină de lucru", cu şevaletul şi pensulele, în chiar timpul 
execuţiei lucrării, concentrat asupra propriei figuri, ce apare sever-melancolică, dar 
energică. Tonalităţile închise ce domină cromatica, precum şi lumina concentrată asupra 
figurii a mâinii ce ţine pensula şi a celor câteva ustensile de lucru din prim-plan, fac ca 
întreaga atmosferă a tabloului să sugereze o existenţă specific protestantă, trăită în 
austeritate şi sobrietate, în muncă cinstită şi asiduă. 

Cam în aceeaşi ţinută de lucru, se înfăţişează în autoportretul său pictorul 
german Johann Peter Feuerlein (1668-1728)5

, pictor mai puţin cunoscut, care a lucrat 
la curtea marchizilor de Ansbach. A pictat numeroase portrete şi scene alegorice sau 
mitologice, adoptând o manieră temperat-barocă, până şi în portretele oficiale, după 
cum se poate vedea în cele c~teva care s-au păstrat. în privinţa autoportretelor sale, mai 
există doar două, cel de la Sibiu, (datat 1697) zi un altul aflat la Ansbach şi datând din 
1723. Autoportretul de la Muzeul Brukenthal este una dintre puţinele lucrări ale lui 
Feuerlein semnate şi datate şi aici pictorul se reprezintă în jurul vârstei de 30 de ani, la 
nu mulţi ani după revenirea din Italia. Spre deosebire de autoportretul de la Ansbach, în 
care culorile sunt mai strălucitoare şi artistul se prezintă în faţa şevaletului (pe care 
apare un portret de femeie), dar în ţinută şi cu atitudine de curtean7

, în tabloul din Sibiu 
pictorul apare în haine simple, aproape neglijent faţă de vestimentaţie, căreia îi acordă 
doar rol cromatic pentru obţinerea, prin tonurile calde, a notei intimiste. Accesoriile de 
ambient nu apar propriu-zis, fiind doar sugerate; privirea pare să evalueze, asemănarea 
între realitatea figurii proprii şi redarea ei pe pânză, presupunând oglinda aşezată în 
dreapta pictorului, iar pensula ţinută în cumpănă în mâna dreaptă, sugerând şevaletul 
aşezat dinaintea sa. Această modalitate compoziţională şi cromatică, alături de lumina 
ce reliefează figura, urmăreşte evidenţierea unui centru focal principal al lucrării pe 
chipul individualizat şi un al doilea, secundar, concentrat asupra mâinii cu pensula., 
(simbol clar al nobilei sale profesiuni). Poziţia în semi-profil, bust, relevă figura, cu 
privirea uşor melancolică, cu o atitudine nu arogantă, dar sigură de sine, cu bărbia 
ridicată şi cu mâna pe pensulă, gata parcă să aştearnă culorile pe pânză. Haina 
brun-orange cu accente de alb şi albastru, precum şi nuanţările în aceeaşi gamă ale 
fundalului, sunt menite şi ele a impune atenţiei mai ales figura, dar mai mult ca etalare a 
unei atitudini decât ca expresie, mişcarea fiind potenţială, sugerată tot prin cele două 
elemente centrale ale compoziţiei, privirea şi mâna. 

Dar maestrul cel mai apreciat al portretului baroc în pictura austriacă, este fără 
îndoială Martin Meytens cel Tânăr (1695-1770)8

, din opera căruia colecţia Muzeului 

"Există multe variante ale autoportretului, toate datând din perioada şederii la Viena. ( ... ) O replică a 
acestor lucrări se află la Muzeul Brukenthal din Sibiu."- (citat p. 159.)] 
5 G. K„ Nagler, Neues allgemeines Kiinstler-lexikon, 1835-1852 (ediţia a lll-a), voi. IV, p. 521; Thieme
Becker. voi. XI ( Leipzigl915), p. 517; Baroque Art ... , p. 183. 
6 Autoportret, (ulei pe pânză 73x57 cm), semnat stânga, la jumătatea înălţimii: P: FeUerlein, datat: 1697, 
nr. inv. 376; Th. Frimmel, Kleine Galeriestudien. Die Gemăldesammlung in Hermannstadt, Wien 1894, 
Verlag von Gerold & Cie, p. 70, (Frimmel 1894); M.Csaki (1909), nr. cat. 376; V. Mureşan, Portretişti ai 
Barocului german şi austriac în colecţia Galeriei Brukenthal, în: Complexul Muzeal Sibiu, nr. I, Sibiu 
1987,p.197;BaroqueArt,nr.cat.30,p.183-185,rep. p.184. 
7 Baroque Art .. „ p. l 83-184. ' 
8 Thieme-Becker, voi. XXV (1931), p. 318 - 319; R. FeuchtmUller, op. cit„ p. 124; B. Lisholm, M. 
Meytens d. Y„ Malmo (1974); A. Fărlag, P. Preiss, Osterreichische Barockmaler aus der Nationalgalerie 
in Prag, Wien 1977, Oberes Belvedere, p. 94-96; Baroque Art ... , p. 280. 
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Brukenthal posedă nu mai puţin de 17 lucrări, dintre care 16 sunt portrete, iar dintre cele 
16, doar unul stârneşte încă îndoieli şi iscă discuţii privind paternitatea autentică a lui 
Meytens, celelalte fiind toate considerate ca aparţinând celebrului portretist austriac9

. 

Între aceste portrete se află şi un apreciat autoportret10
, datat de autoarea monografiei 

pictorului, suedeza Brigitta Lisholm, în jurul anului 1735, adică la vârsta de aproximativ 
40 de ani 11

• Ca pictor de curte al lui Carol al VI-lea şi apoi al Mariei Theresia, Meytens 
lucrează numeroase portrete de tip aristocratic ale capetelor încoronate şi ale curţii 

vieneze din epocă, portrete ce se apropie de stilul ·strălucitor al portretului de paradă, 
practicat de pictorii curţii lui Ludovic al XN-lea, Largilliere, Quentin de la Tour şi 
Rigaud, dar a lucrat, ca şi ceilalţi doi pictori amintiţi, Kupetzky şi F euerlein, şi portrete 
de tip burghez. Interesant este că în genere portretiştii germani şi austrieci ai vremii, iar 
Meytens nu face excepţie, execută autoportrete în ţinută de gală, cu poza afectată a 
slujitorilor de curte (în maniera "portretului aristocratic"), dar au de asemenea, 
autoportrete ''în haine de lucru"(în maniera "portretului burghez"). În cazul lui Meytens, 
unul dintre autoportretele de tip aristocratic, aflat la Budapesta, îl arată ca adorator al 
binefăcătoarei sale Maria Theresia, ţinând în faţa sa un medalion cu chipul 
împărătesei12, o imagine mult mai elocventă, decât aceea în care Kupetzky se reprezenta 
în calitate de portretist al lui Eu geniu de Savoya, adică redând în tabloul său din 1709, 
alături de figura proprie şi pe aceea de pe şevalet, anume pe aceea a prinţului Eugen13

. 

. În tabloul lui Meytens de la Sibiu, pictorul se înfăţişează cu sobrietate, în 
tonalităţi de brun şi accente de alb, cu mâna pe o pânză preparată, pe care pare a o duce 
spre şevalet, cu figura reliefăndu-se de pe fundalul neutru. Nu are peruca şi nici mantia 
scumpă din autoportretele "oficiale". O uşoară poză subliniată de gestul mâinii, vrea să 
sugereze o mişcare spontană, firească, dar e mai degrabă studiată, de parcă în drum spre 
şevalet, artistul a aruncat o privire fugară spre o oglindă. După obiceiul majorităţii 
portretiştilor barochişti, Meytens nu se redă în ipostază caracterială, nu ca după o 
adâncă (nici măcar superficială) introspecţie, ci doar în acea altă ipostază a eului său 
social, cea privată - în intimitate, am putea spune - deosebită de cealaltă ipostază, cea 
de curtean. 

În mod surprinzător, cel mai apropiat în concepţie de autoportretul aşa cum îl 
gândim astăzi, ca o incursiune, adică, în propriul univers interior spre a descoperi 
dimensiunea esenţial umană şi pe cea specific personală, este pictorul considerat (după 

9 Trebuie menţionat că în fişa de catalog întocmitA de K.Garas la lucrarea de la Muzeul Brukenthal 
Esthera înaintea lui Ahasver,( Cf. Baroque Art ... , nr.cat.101, p. 281-282), autoarea vorbeşte despre 16 
lucrlri de Meytens aflate în colecţia Brukenthal, deoarece nu include în opera acestuia controversatul 
portret al lui Samuel Brukenthal, atribuit de unii specialişti lui Johann Martin Stock (Părerea a fost 
exprimatA de Julius Bielz, în studiul său: J. Martin Stock. Un portretist transilvănean de seamă din 
secolul al XVIII-iea, în: StcomBrulcenthal, nr.4, 1956, p. 24-29 şi recent de E. Popescu, Johann Martin 
Stock reprezentant al barocului transilvănean in colecţii europene, Sibiu 2000, Editat de Forumul 
Democrat al Germanilor din România, nr. cat. 4, p. 35-36); Date privind portretistica lui Meytens din 
Colecţia Brukenthal şi câteva repere despre personajele portretizate, în: V. Mureşan, Portrete de Martin 
Meytens la Muzeul Brulcenthal, în: Revista muzeelor, nr.8/1977, p. 57-61. 
'
0 Autoportret (ulei pe pâll7A 79x65cm), nesemnat, nedatat, nr.inv. 743; M.Csaki (1909), nr.cat. 743. 

11 B. Lisholm. op. cit., nr .cat. 199, (rep. nr.15), datare 1735; cf. şi: V. Mureşan, Portrete de Martin 
Meytens ... , p. 59. 
12 Cf. Baroque Art ... , nr. cat. 100, p. 280-281, (repr. p. 281). 
13 Cf. pro. E. A. Safarik, J. Kupezky (1666-1740), Ein Meister des Barockportriits, Edizioni de Luca; 
Suennondt Ludwig Museum Aachen; 10 November 2001- 3 Februar 2002, Selbstbildnis an der Staffelei: 
Die Verherrlichtun der Malerei, (Wien, Osterreichische Galerie Belvedere, lnv. Nr.4939), nr.cat.5, p. 36-
38. 
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mai vechi păreri) un autodidact14
: Christian Seybold (1697-1768) . Originar din Mainz, 

el devine pictor al curţii din Viena şi apoi membru al Academiei de artă de aici. Aceste 
înalte titluri onorifice şi artistice fac ca, mai nou, să fie pusă la îndoială afirmaţia că 
Seybold ar fi fost autodidact15

. Autoportretul său de la Muzeul Brukenthal16 are notele 
caracteristice şi altor autoportrete ale sale, aflate la Budapesta şi la Praga, ca şi în cazul 
lor, fiind de recunoscut maniera portretisticii lui Balthasar Denner (1685-1749), a cărui 
influenţă a accentuat nota realistă a portretisticii lui Seybold. De fapt se resimte la 
Seybold, ca şi la Denner, despărţirea tranşantă de artificialitatea şi abundenţa decorativă 
a Barocului matur şi trecerea mai decisă spre portretistica cu accente psihologic
caracteriale, la autoportretul introspecţie, în locul acelor reprezentări cu accente teatrale, 
social ceremonioase, ce făceau din modelul portretizat un personaj ipostaziind dorinţele 
comanditarului sau concepţiile artistice ale portretistului. Se poate spune că lecţia lui 
Caravaggio pe care Kupetzky o adoptase mai ales în autoportrete, este înlocuită cu cea a 
lui Rembrandt. Portretele şi autoportretele lui Seybold nu mai au gestica diversă a celor 
baroce, ci revin la vederea frontală, la bust, adoptă o reprezentare epurată de detalii, 
curăţată de decor şi lipsită de ambient. Se reduce nu numai decoraţia vestimentară şi 
cromatica ei, dar se renunţă şi la numărul mare de pliuri şi falduri ce aveau tot rol 
decorativ. În această viziune, figura, cu cortegiul său de date fizionomice, cu privirile 
"ferestre ale sufletului'', cu ridurile şi rictusurile sale, devine principala preocupare a 
reprezentării portretistice, adevărat subiect al tabloului. Lumina devine şi ea un alt 
personaj, secundar, dar deosebit de important, piesele vestimentare şi accesoriile 
(pălării, basmale, mănuşi ... ), venind să sublinieze mai deplin datele esenţiale, 

caracterizatoare şi individuale ale figurii din tablou, definind expresia. Pictorul Seybold 
se autoprezintă cu privirea intensă, scrutătoare, dar parcă nu îndreptată către abisurile 
propriei fiinţe, ci concentrându-se mai degrabă către cel prezent dinaintea tabloului, 
decât spre sine însuşi17 . Totuşi, autoportretul încearcă trecerea de la aparenţa 
personajului la apariţia eului. Desigur această tendiiiţă spre autentic nu se va generaliza 
în portretistica germană a sfârşitului de secol XVIII, ci, ca şi influenţa rembrandtiană 
de la care se revendică, se va pierde în marasmul romantico-academist ce se va impune 
în arta germană a secolului XIX. 

Constatăm deci că, în ansamblu, autoportretul nu devine la pictorii germani şi 
austrieci ai sec.XVII-XVill, "autobiografic", (ca la Rembrandt), nu e "un document 
uman'', o mărturisire, ci doar o altă ipostază socială a individului preocupat de imaginea 
sa, la anumite vârste, în ţinută vestimentară diferită, într-un cadru ambiental divers, 
menit să-l pună în evidenţă pe artistul personaj, nu pe omul artist. Ca şi portretistica, 
specia autoportretului rămâne esenţialmente barocă. 

14 Thieme-Becker, voi. XXX (1936), p. 547; N. Nikulin, Boris Asvarishch The Hermitage, German and 
Austrian Painting , Leningrad 1986, Aurora Art Publishers, p. 36 
15 The Metamorphosis . .. , p. 347-348. 
16 Autpoprtret, (ulei pe pânză 55 x 43 cm), nesemnat, nedatat, nr. inv. I 097; Frimmel (1894), p. 71; M. 
Csaki (1909), nr.cat.1097. 
17 "În autoportret, desenatorul asigură spectatorului locul oglinzii; se orbeşte el însuşi, maschează oglinda 
sa luându-şi privirea celuilalt şi instalându-l pe celălalt în locul oglinzii." J. Derrida, în: J. Coignard, 
op.cit., p. 90. 
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434 Autoportrete - Muzeul Brukenthal 

Fig.1. Johann Kupetzky Autoportret Fig. 2. Johann Feuerlein Autoportret 

Fig. 3. Martin Meytens c.t. Autoportret Fig. 4. Christian Seybold Autoportret 
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SELBSTBILDNISSE EINIGER DEUTSCHER UND OSTERREICHISCHER MALER 
DES 17.-18. JAHRHUNDERTS IN DER BRUKENTHALSCHEN 

GEMALDESAMMLUNG 

Zusarnmenfassung 

Als V arian te der Portrătkunst weist das Selbstbildnis in der Barockmalerei eine 
ăhnliche Entwicklung wie die Portrătistik aber auch einige Besonderheiten auf. Von der 
groBspurigen, festlichen und dekorativen Art der „aristokratischen" Portrătmalerei beeinflusst, 
ist das Selbstbildnis des Kiinstlers ein Bild „fiir andere", mit gekiinstelten Ziigen und studierten 
Effekten, das nicht den Menschen mit seinem personlichen Charakter darstellen will, wie er sich 
in der Introspektion selbst erkennt, sondem den Kiinstler, der sich den anderen als talentiert 
vorstellt. Dieses Talent stellt er als Ăquivalent einer sozialen Stellung hin, die dem adligen 
Status in nichts nachsteht. Das „btirgerliche" Selbstbildnis năhert sich in hoherem MaBe der 
individuellen Realităt, die der Kiinstler mehr oder weniger ehrlich und mit mehr oder weniger 
scharfem Beobachtungssinn offenbart, indem er die Natiirlichkeit der physiognomischen 
Darstellung und die Gestik unterstreicht. Trotzdem verleiht das Fehlen eines Auftraggebers bei 
dieser Portrătvariante dem Kiinstler mehr Interpretationsfreiheit und die Moglichkeit eines 
personlichen kiinstlerischen Ausdrucks. 

Um die Charakteristika und die Entwicklungstendenzen des Selbstbildnisses in der 
Malerei des deutschen und osterreichischen Barock zu veranschaulichen, analysiert der Autor 
vier Selbstbildnisse aus der Hermannstădter Brukenthalschen Gemăldesammlung. Es handelt 
sich um Selbstbildnisse der Maler Johann Kupetzky (1667-1740), Johann Feuerlein (1668-
1728), Martin Meytens (1695-1770) und Christian Seibold (1690/97-1768). Im Lichte neuer 
Informationen stellt der Autor dieses Selbstbildnisse emeut zur Diskussion, stellt die 
Authentizităt des Selbstbildnisses von Kupetzky fest und prăzisiert die Datierung und die 
Echtheit der Selbstbildnisse von Feuerlein, Meytens und Seibold, indem er sie mit anderen 
vergleicht, die sich in Ansbach, Prag und Budapest befinden. Kurze biographische Daten und 
eine Charakterisierung der Portrătkunst dieser Meister (die bei einer Charakterisierung der 
kornmentierten Gemălde notwendig ist) ergănzen die Darstellung des kiinstlerischen Kontextes, 
in dem diese vier Selbstbildnisse geschaffen wurden. 

ABBILDUNGEN 

Fig. 1. Johann Kupetzky Selbstbildnis 
Fig. 2. Johann Feuerlein Selbstbildnis 
Fig. 3. Martin Meytens c.t. Selbstbildnis 
Fig. 4. Christian Seybold Selbstbildnis 
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